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Agosto 2012
Caro Gruppo d’acquisto Solidale

  Siamo quasi all’inizio  di una nuova annata agricola (ottobre 2012 settembre 2013) e a questo punto come gli altri anni cerchiamo di fare  la valutazione di come è andato il nostro lavoro che ormai da anni comprende l’agricoltura e l’industria con la filiera IRIS che va dalle coltivazioni agricole alla trasformazione. I progetti sono tanti come gli impegni. Le mietiture: una buona annata anche quest’anno, le vecchie varietà hanno superato in qualità le varietà più recenti e questo ci dà molta soddisfazione. 
  Gli ortaggi che coltiviamo durante l’anno sono molti e qualche progetto con i GAS è partito nella nostra provincia e nelle province limitrofe  ed inizia a darci qualche speranza di miglior rapporto economico.
IRIS coop agricola di Produzione e Lavoro,  è nata con la produzione di ortaggi, che ci ha sempre permesso di perseguire il nostro oggetto sociale: la creazione dei posti di  lavoro.
Con le coltivazioni abbiamo sempre perseguito  la qualità e la varietà degli ortaggi.
  Purtroppo  per il pastificio  è stato l’anno  più difficile per il calo della produzione, conseguentemente il costo della produzione ha subito un’incidenza maggiore dei costi fissi. Il terremoto ha colpito anche qui.

  A  causa del sisma si è rotta la macchina che produce tutta la pasta lunga,  spaghetti ecc,  questo ci ha causato una spesa importante per la riparazione.
  Da sempre abbiamo dato  la possibilità alle famiglie che acquistano direttamente il prodotto di avere prezzi speciali su tutti i nostri prodotti, sia freschi che trasformati.
  Per i problemi che abbiamo ed abbiamo avuto in pastificio, applichiamo  un piccolissimo aumento solo sulla pasta di semola, integrale, semintegrale formati classici sia in confezione famiglia (catering), sia nei pacchetti. Su tutti gli altri prodotti, anche le paste speciali, non applichiamo aumenti.
 Questo perché crediamo che le grandi difficoltà che stiamo tutti vivendo si possono superare solo se siamo solidali l’uno con l’altro.
LA PASTA, come sapete da tanti anni lavoriamo insieme ad agricoltori e soci per una filiera gestita direttamente sui cereali e anche altri prodotti per la trasformazione. Questo ha portato un buon consolidamento per tutto il grano necessario per la produzione  del marchio IRIS ma non solo, con gli agricoltori che sono molti, il numero dipende dalle coltivazioni annuale di ognuno,  secondo la rotazione di coltivazione aziendale. Nel nostro sito: www.irisbio.com “la filiera” specifichiamo quanti ettari fanno parte della filiera IRIS, per ogni regione italiana.
Continuiamo lo sviluppo della filiera diretta con gli agricoltori che  permette ad entrambi di rimanere fuori dalle dinamiche speculative del mercato, dando sicurezza economica all’agricoltore ed anche ad IRIS

Le coltivazioni delle vecchie varietà: con la Fondazione IRIS attraverso il progetto “Recupero vecchie varietà per mantenere le biodiversità italiane”, stiamo incrementando le coltivazioni non solo di grano duro, ma anche di grano tenero, di mais e dedicheremo anche una parte della ns. terra a Calvatone per la coltivazione di una varietà di melo “el caval” ormai scomparso. Per questo progetto vedi www.irisfondazione.org 

lL FARRO: abbiamo avuto una buona produzione a Calvatone, ma nelle langhe, dove ci sono i soci che si dedicano alla coltivazione del farro, hanno avuto una minor produzione, tuttavia per quest’anno crediamo di poter mantenere invariato il prezzo di vendita garantendo sempre lo stesso prezzo del chicco agli agricoltori. Vedremo entro gennaio 2013 la resa del farro  dopo la mietitura e la decorticazione. 
IL POMODORO: abbiamo dovuto riconfermare la produzione a Grosseto, purtroppo lontana da noi, ma la scelta è di far spostare sempre camion a pieno carico in modo da ridurre al minimo i viaggi. Lo stabilimento che produce pomodoro ci garantisce un rapporto qualità / prezzo molto buono, come potete vedere dal listino, non abbiamo modificato il prezzo di questo prodotto.
I BISCOTTI, LE GALLETTE e LE FARINE:  per i biscotti abbiamo aumentato le Delizie di IRIS, prodotto che contiene: la nocciola dolce delle Langhe dei nostri soci, il cacao e lo zucchero eco solidali che hanno un costo elevato. Per il restanti prodotti non ci sono stati cambiamenti nel prezzo. Qualche parola in più su questi prodotti: i biscotti sono fatti secondo nostra ricetta, il fornaio è un piccolo artigiano che lavora tutto manualmente, gli ingredienti sono di prima qualità ..  non contengono prodotti come oli vegetali o grassi idrogenati .. ma solo burro di affioramento del parmigiano reggiano, olio extravergine di oliva, zucchero di canna o malto di mais come dolcificante. Le gallette: si distinguono perché prodotte da cereale intero, per questo ottime dal punto di vista nutrizionale e caratterizzate dal profumo intenso e dal sapore pieno.

IL PRODOTTO FRESCO: da ormai un anno abbiamo partecipato a due progetti importanti con i GAS per la distribuzione del prodotto fresco.  Ai progetti partecipano anche altri piccoli e medi agricoltori,  insieme condividiamo un percorso di solidarietà, per dare garanzia ai Gas di fornitura, varietà e continuità. I progetti faticano a partire, ma siamo impegnati nel continuarli perché come per il prodotto secco, crediamo che un rapporto diretto possa dare maggior dignità a chi lavora e a chi… consuma.
  Vogliamo ringraziare tutti voi e il grazie viene da parte di molti…  come i soci lavoratori della IRIS coop agricola, i soci agricoltori, i lavoratori dipendenti di A.S.T.R.A. bio e i tanti agricoltori che fanno parte della filiera IRIS.

Il rapporto diretto ci ha aiutato e sostenuto in questo anno difficile,  che speriamo e crediamo fortemente possa andare avanti, cambiando le cose attraverso la mutualità, la solidarietà e la sobrietà.

  L’impegno di molti ormai è tangibile. Finalmente!!!
IRIS COOP / A.S.T.RA. BIO – Fulvia Mantovani

